

# 四公子兩蘭姐——僑務叢談之五

梁子衡

## 文化是成功的動力

民國四十一年是中共溼掠大陸後，我政府遷臺建立反共復興基地，中國國民黨改造完成，黨政工作積極開展的時代。但海外華僑社會因受到大陸的動亂，國際形勢的影響，正陷入迷失不安的局面。幸整個華僑社會在反專制、反極權的革命傳統下，仍支持自由祖國反共的國策，以僑務支持外交，來維持着我們海外的反共形勢。

我對於「僑務文化觀」這一淺見，一向存有另一個看法；大陸淪陷後初期，華僑支持自由祖國，是文化因素大於政治因素。這裏容我擇一段閒話：我認為東方政治與西方政治稍有不同的，東方政治領袖多出自民族領袖；西方政治領袖則與民族領袖的關係較輕。海外年長的僑胞叫一聲「蔣老介」、「伯爺公」（粵稱指老先生）、「老人家」，比叫一聲「蔣總統」、「蔣介石」、「蔣總裁」為親切。

「毛賊東」（華僑慣以此稱毛澤東）掠奪了大陸，華僑擁護「蔣老介」來打擊「毛賊東」，這是中國文化的動力，這是「義統」發揮出來的動力。

民國四十一年的僑務會議，可以說召開的動機是「政治」，成功的動力是「文化」。

## 二百一十六位代表

卅一日前後舉行十天，一共舉行十二次大會。代表三〇八人，其中除了僑務委員和邀請有關機關出席人員外，其餘二百一十六位是海外三十四個地區選出的代表。

歲月匆匆，三十三年後，僑務會議的十老多已作古了；三劍客只留下一位坐輪椅而不忘愛國的梅友章；四公子的張子良仍在日港兩地營商，似已退出僑社工作。劉渭平尚在澳洲任教，風采依然。芮正果歷任我駐外大使，現在亞盟服務。趙沛鴻久無消息，想也步入晚年了；兩枝蘭花的好漢來發表意見的愛國英雄，雖已到「婆婆」階段，聽說風采依舊不減當年。

## 心照不宣接棒有人

三百零八條好漢中，當時使人注目的是會議中的十老：菲律賓的薛芬士、泰國的雲竹亭、緬甸的崔傑南、高棉的凌繼璋、印尼的吳慎機、香港的陳靜濤、紐西蘭的顏繼昌、墨西哥的黃煥富、加拿大的區富、巴拿馬的吳玉明；其次是原可以列「老」班，而被目為三劍客的美國的梅友卓、加拿大張子田、古巴的蔣賜福；另有最受人歡迎的會議四公子是日本的張子良、澳洲的劉渭平、巴西的趙沛鴻、法國的芮正果，以及會議中最受人注目的兩位蘭姐是泰國的周秀蘭、馬來亞的張鳳蘭。

僑務會議的主席團一共有十九人，他們是泰國雲竹亭、越南符林英、菲律賓施性水、馬來亞宋只有印尼的張爾煊，在臺的戴仲玉和董世芳三

四年十月廿一日召開）四十四位主席團名單中，已找不出一個僑務會議的主席團主席。而僑聯

在各方面對華僑社會領導人物汰「老」換「青」聲中，我力以華僑社會如一大家庭，老、青、少接棒有其自然的程序，不必加以「反情理」的呼聲，以及「欠溫厚」的手段。我們一看三十多年來海外僑社領導階層的人事變遷，即可「心照不宣」，自然「接棒有人」。

## 炒熱僑胞愛國情緒

僑務會議是由當時僑務委員會委員長鄭彥棻

、副委員長黃天爵、李樸生設計與主持。

根據鄭彥棻先生的自述，當年計劃召開僑務會議的時候，有人恐怕海外回國出席代表未必踴躍；又有人恐怕動用人力經濟太大，得不償失；也有人恐怕會議議而不決，決而不行，無濟於事。但當時仍得到先總統蔣公介石的聰明睿智，全力支持而毅然舉行。後來檢討，無論反對也好，贊成也好，終承認這次會議已獲得重大的收穫與成功。

許多人說鄭彥棻先生炒熱了僑委會這冷衙門，我却說鄭先生炒熱了海外僑胞反共愛國的情緒，僑務會議的成效如何，各有仁智之見不同，但它已收到兩個重要結果。一為通過「當前僑務綱領」，一為成立「華僑救國聯合總會」。

「當前僑務綱領」一共有四項，簡潔有力：  
1、藉外交關係之改善，確保僑胞權益。  
2、對收復地區僑眷之生活權益，切實予以合法之保

障。

2、促進僑胞團體間之合作，俾有充份力量，解決自身問題，發展其所經營之事業，並加強反共抗俄工作。

3、獎助僑民教育，並扶植海外之文化事業，俾僑胞均能繼承祖國之文化優良傳統。

4、僑胞回國興辦生產事業，對物資輸入、資金週轉、盈餘結匯、動力供應、技術輔導，予以協助與便利，並鼓勵僑胞回國服務，擔任公職。

我們政府的僑務政策自民國二十一年至二十六年屬於創建時期的僑務；自民國二十六年至三十四年屬於抗戰時期的僑務；自民國三十五年至三十八年屬於復員時期的僑務。

由於時代的變遷，僑務政策缺乏也無法有穩定性，觀念認知亦極為複雜。

自清末以來，初期僑務機構一下隸屬於政府，一下又隸屬於黨部，一下屬於中央，一下又屬於地方。

這正表示常在僑務屬行政工作抑或屬黨務工作，屬中央政務抑或屬地方政務這些觀念中徘徊不定。

僑務會議所通過的「當前僑務綱領」無論是否完整，而確是數十年來僑務政策的綜合與進步。

## 鄭彥棻和他的朋友

由僑務會議，使我想起當鄭彥棻先生身邊的一班朋友或黨、政方面有關海外工作的一班幹部。我說過鄭彥棻先生擔任僑委會委員長時像一位前敵總指揮，他對「敵情」瞭如指掌，對本身「人員」、「彈藥」、「戰力」也全盤了解，鄭先生的確是政治上的一位「戰將」。我追隨他多年，關係不淺，我曾為他的「思齊集」在中央副

議通過的「華僑反共公約」。由此起步而成爲海內外國人，以及政府與海外僑胞團結反共的橋樑。

民國七十二年十月，僑聯理事會會議閉幕典禮，阿根廷僑領楊鎔鑑先生擔任主席，他致詞時指出，僑聯總會的組織具有：兼容性——各行業各階層的僑胞都結合在這個組織內；普遍性——海外各地區都有僑聯的名譽理事、理事或顧問；融和性——僑聯不但配合政府，也尊重僑團，做到以各地僑團的成敗爲自己的成敗，各地僑團的榮辱爲自己的榮辱的境界。

以領導層面來說，僑聯的成員的確已網羅了海外僑社的精英。就拿八次代表大會（已由明鎮華先生接任秘書長）的主席團名單爲例，其所具的代表性恐非任何僑務性會議所能企及的。

鄭彥棻先生主辦各種會議有一特點：議必有決，決必能行。僑務會議後產生了一個僑聯總會；華僑文教會議後加強了鼓勵華僑青年回國升學；華僑經濟檢討會議後樂見華僑商業銀行之創設。

刊寫過一次「讀後感」，後來有人剪下拙作，上面寫上：「逢迎、拍馬、無聊、無恥」數字寄給我，我受此教訓以後，才感慨到文落筆之難！吾友陳漢勳兄畫給我一副對聯：「春風大雅能容物，秋水文章不染塵」。氣量能容物可能較易，文章不染塵恐怕就難了。所以我不敢對鄭先生再加溢美之詞。

鄭先生當時身邊的朋友和同事有教育哲學家崔載陽先生、潛修舊學的毛松年先生、粵籍才子祝秀俠先生、文章瑰麗的蕭次尹先生、文化學者馮炳奎先生、蕭何型的董世芳先生、魯肅型的何宜武先生、趙子龍型的馮金高先生，以及一士謗的李菊休、汪仲讓先生。

鄭先生在僑委會的兩位助手：黃天雷冷靜、穩健，把僑委會這個家管得井井有條；李樸生朝氣蓬勃，我稱他「身在朝而言論在野」，因此，他的政治地位始終不如他的社會地位。

有時亦雙目吐火，發發脾氣。  
僑務會議時接待的條件很差，現在衡陽路的「三葉莊旅店」，已算是「五顆星」的「觀光飯店」了。  
因此出席僑務會議的代表都分散借住各機關、各銀行的招待所。代表的睡床由軟變硬，「叫苦之聲」一日數起。兩枝蘭花之一的張鳳蘭大姐，先她的先生敷天蒞臺，被招待住於北投泉源路一招待所，我前往訪問時，她指着板床苦臉相向，我心愧歉，亦無可奈何！

## 服務第一顧客至上

派飛機。我哭喪着臉對他求情，飛機還要派，在這班「華僑革命軍」身上多費一點汽油，是值得的。幸好回程返臺北，飛機的乘客比火車熱鬧。我辦完僑務會議後，風濕腳痛反而不藥而癒了，真是廣東人所說的「勞碌命」！  
僑務會議時，中央委員會第三組、僑務委員會和鄭先生身邊一班朋友都各有發展。如何宜武先生現任民大會秘書長，董世芳先生現任國家安全會議副秘書長，毛松年先生先後任臺灣銀行總經理、僑務委員會委員長、我國駐日代表。他們對國家都有極輝煌的貢獻。

我的朋友，前任僑選立法委員司徒文正先生日昨寄給我「哭張師其昀先生」一篇文章，他舉明朝名臣呂坤「呻吟語」內一段話：「品第大臣，率有六等，上焉者寬厚深沉，遠識兼照，造福於無形，消禍於未然，無智名勇功，而天下陰受其蔭。」這當然是司徒先生藉此以頌其師張曉峯先生。

要在政壇上找這樣的人物極難，不過，這却令我想到，負責僑務工作的幹部，應有此「造福於無形，消禍於未然」的人物。（未完待續）

僑務會議通過的「嘗前僑務綱領」是集體創作，想係董世芳先生做主筆；僑聯總會的組織章程爲毛松年先生起草，他參考了聯合國的組織精神來構想這華僑「聯合國」的組織。僑聯的英文譯名後來由馬樹禮先生加以修正。

僑務會議時，我在鄭先生領導之下，因限於才識，文武均未入圍，只有被派擔任服務和接待工作。我那時因出差泰國而患上風濕，兩腿麻酸，走路不便，應召之後，乃拐腿上班。接待組內的同事有工專教授，有雇用臨時工，主將則爲僑委會第一處科長何光煊先生。光煊先生在歸國僑胞心目中是一位「婆婆」，他長於笑臉迎人，但

飛機嗎？旅行要以安全第一，您趕到高雄搶黃金呀！」於是，他又跑回來登記改坐火車。我在何光煊的背後，看見他兩眼發紅，我輕輕的說：「改！改！要改就改，最多改到今晚，堅持到底，不要把接待工作前功盡棄！」

代表們平安無事到了高雄，空總一位軍官來向我抗議，說預定飛機位空了一半，回程不必再

訂閱「中外雜誌」、購買中文庫及購買合訂本請寄郵票或將書款存郵政劃撥○○一四〇四四一四號中外雜誌  
社帳戶立即寄書

